

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:	
Egész évre	4 ft
Fél évre	2 »
Negyed évre	1 »

Felolvasó szerkesztő: Főmunkatárs:
Fehér János. Révész Lajos.
Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.
A lap szemeli részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Magánhirdetések legutányosabban, árszabály szerint Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 ft. ezenfelül minden megkezdett szög szónál 50 kral. több.
Lapunk számára hirdetések elfogadja a „Rector Ignácz és a Magyar Távir. Iroda” hirdetőirodája Budapest, Granát-utca 1. szám.

Társadalmi finomság.

A finomult életmód jelességeit méltányolni, gyakorlását és tapasztalását pedig nagy esztetikai élvezetnek kell vallanunk. Nagy sújalattal látjuk és panaszkodunk miatta, hogy nálunk úton-útfélen vétenek ellene.

Megesik rajtunk, hogy valakinek írunk s az illető nem felel; hogy valaki előtt kalapot emelünk s az illető hanyagul böffent fejével; hogy valakinek kezünköt nyújtjuk s az illető két ujjával érinti. És ha az illető ezzel szándékosan meg akart volna sérteni, hagyján; akkor ellenséges indulattal állunk szemben, melyre alkalmas módon felelünk. De az istenadának eszébe sem jutott, hogy megsértést; egyszerűen nem ismeri a finom formák értékét, nem érzi kedvességüket.

A »finomság« alkalmas jelszó a külső társadalmi érintkezés szabályának formulázására. E szabály lényege abban van, hogy társadalmi érintkezésben ne mutassuk magunkat egyebeknek, mint a társadalom egyenlő rangú és jogú tagjainak. Úr és szolgál, főlegbvaló és alárendelt nem egy társadalomnak tagjai. Amidőn és ameddig valakivel társadalmilag érintkezünk, egyenlőnek kell tekintenünk. Ez persze csak látszat, de szép látszat s az igazi társadalmi vagy szalonéletnek szükséges feltétele. Mihelyt valaki a társadalomban címét, rangját, tudását, származását vagy bármiféle specialitását fitogtatja, hangsúlyozza, kifelé fordítja, akkor megszűnik a szabad, fesztelen érintkezés, akkor nem azt kívánják tőlünk, hogy mi magunkból adjunk, amennyit adhatunk, hanem csak azt, hogy a másikat csodáljuk, hogy alárendeltek érezzük magunkat. Az ilyen urat legjobb lenne büroájába vagy tanszékére, vagy palotájába küldeni, oda, ahol az ő specialitását jobban tudják becsülni, mint az egyenlők társaságában.

Ha csupa finom ember élne a világon, akkor a finomságra, mint külön szabályra, — nem volna szükség. A finom életmód arra is alkalmas, hogy a nem finomak ellen védekezünk. A gorbomba ember kezéből a finomság

kicsavarja a támadás fegyverét. A finomság erős sánc, mely nem ereszti közelünkbe a durvát, a ki megbökken a sánc előtt. De a gorbomba ember ellen könnyebb védekezni, mint a nagyon is barátságosak ellen. Vette-e észre valaki, hogy sehol a világon nem tegezódik anyyi ember, mint minálunk? Nem tudom, miből lehet ezt az áradást kimagyarazni? Érttem, ha a gyermekek tegeződnek, vagy azok, kiknek testületi érzését a benső barátság a külső jele megerősíti. De hogy a legfőtöltagosabb érintkezésnek az legyen a következménye, hogy egy sereg emberrel tegeződnöm kell, azt nem értem. Igaz, hogy a tegeződéssel való visszaélés nagyon megsókkentette szimbolikus jelenségét, de azért mégis furcsa marad, hogy akárhányszor nem tudjuk te-tu pajtásunkat nevével szólítani s halalos kint szenvedünk el, ha be kell ott mutatnunk s neve nem jut eszünkbe. Nagy dolog a férfiak barátsága, de éppen azért nem jó devalválni e barátság egyik szép és hagyományos formuláját. Elvégre az emberi szív sem káptalan, hogy benne anyyi jó barát férjen el s találja meg kényelmes helyét. Milyen jó ezzel szemben a finomság! Van benne valami, a mi egy kissé távol tartja tőlünk a nagyon is barátságosakat.

Mindebből meggyőződhetik bárki, hogy a társadalmi finomság hasznát és értékét kellően méltányolom. De már most kérdem: Mindig és mindenütt csak finomak legyünk? Ez a bölcsesség végszava és főcélja?

Amikor hazatérek otthonomba, feleségemmel csak »finom« legyek és ne gyöngéd férj, szerető férj? Ott is védekezem valami ellen? Hiszen tudom, hogy vannak udvarias férfiak, de ezek emlékezetembe hozzák azt az együgyű parasztasszonyt, a ki panaszkodott, hogy férje nem szereti, mert már régen nem verte meg. Jaj annak az asszonynak, a kinek férje nagyon is finom! Vagy ha egy szegény embertárs keres fel és segítségemet kéri, csak udvarias legyek vele szemben, kísérjem ki az ajtóig, tartsam szép szóval s ne tegyek érdekében semmit?

Vagy ha iróasztalom mellett ülök, hogy a társadalmat tevékenységre ösztönözsem s

előbe tárjam a hazafias missziók fővonásait akkor keressem az oly finom formákat, hogy az emberek a sok cícomból az igazság arcvonásait meg sem látják?

Azt hiszem a társadalmi finomságnak megvannak a maga hatarai. Igazi hazája a társadalmi érintkezés, az emberekkel való bánás, ama külső viszonyok birodalma, melyekben embertársainkkal vagyunk. De az egész élet nem társadalmi érintkezés, az egész élet külső viszony, van lelkünk, van szívünk is, melynek megvannak a maga jogai, a maga szükségletei, melyet ne senyveszzen el egészen a finom élet bágyadt, holdvilági fényével.

Csak egy a baj. Nem vagyunk finomak ott, a hol azoknak kellene lennünk s nagyon is azok, ahol nem volna szabad. A külső érintkezésben vagy nagyon nyerssek vagy nagyon barátságosak vagyunk, az egyik szélsőségből a másodikba esünk, ck nélkül sértegetünk és ölelkezünk. Ha pedig a csalfa látszatnak engedünk s a kinálkozó barátságot komolyan veszzük, keserűen csalódnunk. Amikor pedig a tekinteteket felre kellene tennünk s belsőnklet feltárnunk, gyáváknak érezzük magunkat s elfojtjuk a hangos szót ajkainkon.

Az igazi társadalmi finomság az erkölcsi-ség iskolája. A szép látszat szeretetére tanít bennünket, hogy azután megszeressük magat az t a valóságot is, melynek látszatát megkedveltük. A finom életmódhoz tartozik, hogy az emberekkel mint velünk egyenlőkkel bánjunk, hogy jóakarattal mutassuk irántuk, hogy sajátosságait tiszteljük. A ki ezt az életmódot igazán elsajátította, ezzel hódol az egyenlőség, az emberszeretet eszméinek, hódol külsőleg, de talán belsejébe is fogadja őket. Így válik a finom ember nemes emberré. De ha a finomság formákká merevedik, ha kiszáritja lelkünket, lelhüti hevünket, ha mindent külsőséggé változtat, akkor ne kívánják meg, hogy ezt a finomságot is nagyon becsüljük.

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

Melanchólia.

Paskolva hull az eső, szakad az ar Szurke, kódos a látóhatár...
Sir a természet, sir keservebe!
A sok sársólt fako lett képe...
Levelek hullnak, lassan lefele
A kopaszodo fakról... ablakom elé.
... Az egyik fán ul egy hollomadar
S néha közbe károg...
»Kar, kar, kar«...
S im' valami leírhatatlan érzelem
— A melyre nincs szó, nincs képelem, —
Nehezedik hirtelen szívemre,
Mint a kód a könyező rögökre...
És sírnék én is ah, de nem tudok,
Zokogva sírnék, am de nem bírok.
Kínosb ez állapot, mint maga — a halál!
Gyotröbb a pokolnak legkínzóbb langinal!
»Kar, kar, kar«...
Ah, úgy érzem én,
Hogy már csak — rom vagyok én
Egy elhagyott, sivar pusztaság közepén
Melyen vihartepetén, magamban állók én
Egyedül, egyedül csak — én!...
»Kar, kar, kar«...
Pedig voltak nagyratörő vagyaim,
Voltak magasztos ideáim,
Melyekért émi — halni lettem voná kész!
De két durva kéz:

A csalódás s az élet
Elfojta lelkemben őket...
Azóta kihalt minden vagy keblemből
S minden remény elszalt hamvadó szivemből...
»Kar, kar, kar«...
... Oh, hova levetek szép illúsióim?
— Tarika lepém ti! — Vagyaim s reményim?
Oh, hogy elhagyatok
fletem csak — atok
S gondolni reátok!
Kín, gyötrelmek nekem!...
»Kar, kar, kar«...
Avagy talán csak
E törpe korszak
Oka e annak,
Hogy bilmesbe vervék,
A legmagasztosb eszmék
S nincs a mi hevítse,
Nincs, mi lelkesítse
E korszak gyermekét?...
Avagy talán csak
Farádt agyannak
Rémlia-omanya ez?...
... Rémlatomany?... Nem, nem lehet.
És mégis... ah, fazom, lelkem úgy üdiderg
... Nyitva az ablak s az idő oly rideg:
Hogy paskol az eső, hogy szakad az ar!
Mily szurke, kódos a látóhatár,
S hogy károg az a csunya madár!...
»Hess te madár, hallgass el máre
»Hess, hess«... »Kar, kar«...
Garamparti.

Turóc megye természeti szépségeinél.

(Felőlvastott a F. M. K. E. javára rendezett hangversenyen 1895. március 10-én.)
Irla: RÉVÉSZ LAJOS.
(Vége.)

Hany embert ismerünk, aki gondolkozás nélkül szórta széinek öreg napjaira biztostekó: nyujto vagyont! Hanat ismerek olyan, ak igazan sokat erő telkeséget gyarol semmisségre pazarolt; anélkül, hogy az igaz elismerésnek bár picny részét is kivítva volna magának. S hanyat olyant, aki Daruszhoz méltó bökezüszeggel osztogatja szive érzelni ezt jobbra is, balra is; szökének is, barnának is!

Mar engedelmek kérek ontoktól erősebb nem, hogy a gyöngébb nemre hivatkozhassem s öniköti kérdésesem meg melyen tisztelt Hölgyem, járja-e ez?

Nem merik kimondani? Nohat kimondom én, hogy nem járja! Bizony nem; szászor is erősebb is nem járja. Mert nezzünk csak szemébe a do'ognak.

Ránk, férfiakra azt mondják, hogy mi vagyunk az erősebb nem s a nők a gyöngébbek. gazan igaz-e ez? Nohat nem igaz!

Tegyük fel, kérem, hogy egy új udvarol egy leánykanak. Vagy ne is mondjuk hogy udvarol; csupan csak azt, hogy a hízlegés az a to'rajkules, mely a legfellebbeben örtött szivecskék verihem lakataj is feinyitja. Elkíséri, ha keresett véletlenégből találkozik vele az utcan — s ha a szegény kis leány, kit hivattasa is erre ösztönöz, hsz a csaleka látszatban s arany

Egyes füzét ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben. Az Athenaeum kiadórságától a millenniumi történet veivének kellemes meglepetést szerzett azzal, hogy a 18. füzethez »kedvezményes értékgépet« mellékelte. melynek tulajdonosa felhatalmaztatik, hogy a kitűnő szövege és fényes mellékletei által közkedvelt-ségre és óriási elterjedésre juttat »Kézi Lexikont« két kötetbe díszesen kötve 16 frt helyett minden könyvársal 10 frtért veheti meg. Az Athenaeum ezen kedvezmény nyújtásával mintegy viszonzozni óhajtja azon nagy és lelkes felkarolást, melyben az egész magyar közönség a Millenniumi Történetet részesíti. A mű első kötete, mint értesülünk, f. hó 29-én jelenik meg kötetbe, a füzetes kiadás veivő részére az I. kötet a 21. füzeten fog zárodni és ugyanezen füzeten kezdődik a II. kötet. Arról, hogy a füzetes kiadás veivő ne jussanak drágábban az egész mű birtokába, mint a kész kötetek rendelői, a kiadóhivatal gondoskodik fog, valamint arról is, hogy az egész mű, az előrajz értelmében. 200 füzeten zárodjék.

Nyilttér.

(Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelőséget a szerk.)

Nyeresselem Bastruhákra való kelmét 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig egy teljes öltönyre — Tussors-és Shantungs-Pongees valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként, sima, csikos, kokszótt, mintázott, damaszt, s. a. t. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 szín és mintázatban) s. a. t. postabőz és vamentesen a hazához szállítva és mintákat küld postafordultával: **Henneberg G. (cs. k. udvari szállító) **sejnygyára Zürichben.** Svájcha címzett levelekre 10 kros, levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.**

1895. évi 1037. sz.

Árverési hirdetmény.

A zsarnócai m. kir. erdőgondnokság területei kör-möcbányai m. k. erdőgondnokság irodájában. folyó évi április hó 9-én délelőtt 10 órakor, következő tárgyak értékesítésére nézve nyilvános szóbeli verseny-tárgyalás fog megtartatni:

1. A körmőcbányai m. k. erdőgondnokság kerü-letében évenként nyerhető 300—400 ürm³-terre tehető lückéreg eladása iránt, 1895. évi január 1-től kezdve, 1899. évi december 31-ig terjedő időre vagyis 5 év tartamára.

Kikiáltási ár ürköbméterenkint 1 frt 80 kr.
2. A körmőcbányai m. k. erdőgondnokság kezeléséhez tartozó, Alsó-Turcsok határában fekvő 1246 □-öl területű gerebraktár bérbeadására nézve, 1895. évi január 1-től kezdve, 1899. évi december 31-ig terjedő időre. Egy évi haszonbér kikiáltási összege 50 frt.

Versenyezni kívánók erről azzal értesítettnek, hogy ajánlatukat a verseny tárgyaláshoz kirendelt bizottságnak, akár szóval, akár a kincstárnál szokásos módon írásban beadhatják, kötelesek azonban a lückéreg árverésénél 50 forintot, a faktarégi terület árverésénél ellenben 5 forintot bánatpénzül, az árve-rési bizottság hezeihez letenni.

A verseny tárgyalási és szerződési feltételek az alóirt hivatalnál, és a körmői m. k. erdőgondnok-ságnál a hivatalos órák alatt megtekintethők.

Zsarnócán, 1895. évi március havában.

M. kir. Erdőhivatal.

Kitűnő padló-máz puha padlóra!
LINOLEUM
padló-zománc
3 arnyalatban
Eisenstädter testvéreknel
Bécsben.

Teljesen használatra kész, csinos és a célnak megfelelő 1/4 kilós dobozokban.
Linoleum padló-zománc egy óra alatt megszárad, pompás fényű, sima és repedé-ektől ment marad.
Linoleum padló-zománc közvetlenül a dobozból mázolható fel.
Linoleum padló-zománc használatra sokkal olcsóbb, mint a többi padlófénymaz.
Kapható minden nagyobb festék-és gyógyszer-üzletben.

A tapasztalat azt oktatja, hogy:
Mindig a helyes forrást keresd, ha vásárolsz.
Ez méltán az én üzletemre vonatkozhat, mert csakis egy oly nagymérvű üzletnek, amilyen az »nyenyém«, lehetnek olcsó költségek, mely körülmeny óriási kész-pénzár-bevásárlásoknak és egyéb előnyöknek köszön-hető s melyeknek végre a veivőim veszik hasznát.
Gyönyörű minták magánveivőknek ingyen és bérmentve.
Bőrtálmú **mintakönyvek**, amilyenek eddig még nem léteztek, **szabók részére** bérmen-tetienül.
Öltönyeknek való kelmék
Peruven és dosking a magas klérus részére, szabály-szerű kelmék és kir. tisztviselő-egyenruhákra, ugyiszintén hadastányok, tizollók és tornázókra, valamint lívek részére. Teke- és játékszatalokra való gészre, kocsát-állatok.
Legnagyobb raktár stájeri, karinthal, tiroli stb. lodenen férfi és női használatra, eredeti gyári árák mellett, oly nagy választékban, a milyent husz-szoros verseny sem nyújthat.
Legnagyobb választék csakis finom, tartós női posztóból, a legdivatosaabb színekben. Mosó-szővet, üt-plaidok 4—14 frtig.
ugy-szintén **szabó-kellékek** (uj-bélés, gomb, tű, órna stb.).
Valódi, tartós, tiszta gyapot posztó arukat, és nem holmi olcsó rongyot, mely alig a szabó munkadíját érdemli, ajánli jutányos áron

STIKAROFSKY J.,

BRÜNBNEN (az osztrák Manchester).

Legnagyobb gyári posztó raktár 1/2 millió forint értékben.

Szétküldés csak utánvét mellett.

Figyelmeztetés! Minthogy ügynökök és házalók »Stikarofsky« cínevesséssel másodminőségű arukat szottak árusítani, felretekés kikérzése végett figyelmeztetem a n. é. fogyszót közönséget, hogy ilyen egyeztetek semmi feltétel alatt nem adom el arúmat.

A Tinct. capsici compos.
(Horgony-Pain-Expeller)
kimagasló állását a fájdalomcsillapító bedörzsoló-sék között diadalmisan megtartotta, különféle fel-hajtás és utazatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja különböztetni a jót a rossztól.
Hogy értéketlen utazatot ne kapjunk, bevá-szálas alkalmával vedjegyünkre, a vörös horgonyra figyelendő és minden úveg ezen jegy nélkül, mint nem veivő visszaállításandó. A gyógyszer-tárakban kapható 40 kr., 70 kr., 70 kr., vagy 1 frt. 20 krny árban üvegként; Budapeston **Török József** gyógyszerésznél, Richter-léle gyár Rudolstadtban, Thür.-ban.

PÁRISI DIVAT
legszebb magyar divatlap.
Gyönyörű fény-nyomatu színes képek, szabásrajzok, kézi-munkák, illusztrált regények, sat.
Előfizetési árak:
csak „Parisi Divat“
Egy évre 8 frt
Fél évre 4 >
Negyed évre 2 >
Parisi Divat a Pesti Hirlap-pal együtt
Egy évre 18 frt — kr.
Fél évre 9 >
Negyed évre 4 > 50 >
Mutatványzámokat kívánatra küld
A „Pesti Hirlap“ és „Parisi Divat“ kiadóhivatala
V., Váci-körút 78-ik szám.

FŐVÁROSI LAPOK
politikai és szépirodalmi napilap.
Felölös-szerkesztő: **Porzolt Kálmán.** Kiadó-tulajdonos: **Athenaeum r.-társ.**
A család minden tagja megtalálja benne a maga olvasmányát. A hölgyeknek: a legjelesebb íróktól regeny, elbeszélés, költemeny, szellemes tarca, divattudósítás, érdekes újdonság-rovat, karcolatok. Az uraknak: becsületes magyar politika, mely minden párttól teljesen független, a leheteleesebb értesülések, megvesztegethellen közgazdasági rovat.
Az összes napilapoktól eltérő új szellem. Megjelenik mindennap finom kiállításban.
Vasárnaponként külön meglepetés! Gyönyörű aktuális illusztrációk!
Ingyen! Ingyen!
Az április hó 1-vel belepő új előfizetők (honapos előfizetők is) ingyen kapják meg a „Fővárosi Lapok“ farsangi emléket, mely az 1895-iki farsang törté-netét tartalmazza az ország összes balozó hölgyeinek nevsorával.
A fűrdődény alkalmával a Fővárosi Lapok nyújtja a legzórakoztatóbb olvasmányokat.
A „Fővárosi Lapok“ előfizetési ára: Egy óra: 120 frt, negyedévre 350 frt, félévre 7 frt, egész évre 14 frt.
Állandó kedvezmény: a »Fővárosi Lapok« előfizetői olcsóbban kapják a Wohl Janka által szerkesztett **Magyar Bazar** című remek heti divatlapot, mely a »Fővárosi Lapok«-kal együtt-tesen előfizetve egy **negyedévre 5 frt.**
Mutatványszámot levelezőlapon nyilvánított óhajra 8 napig ingyen és bérmentve küld a »Fővárosi Lapok« kiadóhivatala bárkinek.
Cim egyszertien:
A FŐVÁROSI LAPOK kiadóhivatala, Budapest, Ferenciek-tere 3. szám.